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Αθήνα 17/7/2023 

Επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή Επικρατείας της Πλεύσης Ελευθερίας, Αλέξανδρου Καζαμία, προς τον 

υπουργό Εξωτερικών, κ. Γιώργο Γεραπετρίτη 

ΘΕΜΑ: Η πρόσφατη συνάντηση Μητσοτάκη – Ερντογάν στο Βίλνιους 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Μετά την πρόσφατη συνάντηση Μητσοτάκη-Ερντογάν στο Βίλνιους, ο κ. Πρωθυπουργός προέβη σε δηλώσεις 
που προκάλεσαν σοβαρές ανησυχίες σε μεγάλη μερίδα της κοινής γνώμης. Αναγκάζομαι να επαναλάβω μια 
κριτική που ήδη ασκήθηκε τις προηγούμενες ημέρες, όμως το θέμα είναι τόσο σοβαρό, και η κυβέρνηση 
αρνείται τόσο πεισματικά να δώσει διευκρινήσεις, ώστε θα πρέπει να επιμείνουμε. Όταν ρωτήθηκε στον 
τηλεοπτικό σταθμό ΣΚΑΪ αν η διαπραγμάτευση με την Τουρκία “πιθανώς περιλαμβάνει απομείωση της 
κυριαρχίας έτσι όπως τη γνωρίζουμε σήμερα”, ο Πρωθυπουργός δεν έφερε καμία αντίρρηση. Αντιθέτως, 
συμφώνησε, λέγοντας μάλιστα ότι η κυριαρχία “είναι μια σχετική έννοια” και “οποιαδήποτε συμφωνία 
αυτού του τύπου μπορεί ενδεχομένως, ναι, να συνεπάγεται και κάποιες υποχωρήσεις από κάποιες θέσεις οι 
οποίες μπορούν να αποτελούν την αφετηρία μιας διαπραγμάτευσης”. Ερωτάται ο Υπουργός: Ήταν οι 
δηλώσεις αυτές φραστικά ολισθήματα του Πρωθυπουργού ή θέσεις που όντως συνοψίζουν την επίσημη 
κυβερνητική πολιτική, και πώς συμβαδίζουν αυτές οι διατυπώσεις με τις δικές του διαβεβαιώσεις στις 4/7 
από την Κύπρο, καθώς και εκείνες του ίδιου του κ. Πρωθυπουργού κατά τις Προγραμματικές Δηλώσεις της 
κυβέρνησης, ότι “η Ελλάδα [δεν] θα κάνει πίσω στις κόκκινες γραμμές της”;  
 
Επίσης, στη διάρκεια της συνέντευξης τύπου που παραχώρησε από το Βίλνιους, ο κ. Πρωθυπουργός μας 
εξέπληξε με την σχεδόν αδιάφορη στάση του απέναντι στην είδηση ότι η Τουρκία ενδέχεται να λάβει από τις 
ΗΠΑ και εκσυγχρονισμό των F-16 που ήδη διαθέτει και νέα F-16. Ο κ. Μητσοτάκης είπε: “Το τι κάνουν οι Ην. 
Πολιτείες με την Τουρκία είναι κάτι το οποίο, όπως καταλαβαίνετε, εμάς μας αφορά μόνο έμμεσα [...]. Οι 
εξοπλισμοί οι οποίοι δίνονται σε χώρες μέλη του ΝΑΤΟ, δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται κατά άλλων χωρών 
μελών της Συμμαχίας. Αλλά αυτό, όπως σας είπα, δεν είναι κάτι που αφορά άμεσα την Ελλάδα”. Αυτή η blasé 
στάση της κυβέρνησης δεν συμβαδίζει με παλαιότερες εκκλήσεις του Πρωθυπουργού προς τις ΗΠΑ να μην 
πωληθούν νέα F-16 στην Τουρκία.  Στην ομιλία του πέρσι στο Κογκρέσο, ζήτησε οι ΗΠΑ να μην δημιουργούν 
“μια ακόμη πηγή αστάθειας στη νοτιανατολική πτέρυγα της Συμμαχίας [...] όταν λαμβάν[ουν] αποφάσεις για 
προμήθειες αμυντικού υλικού που αφορούν την Ανατολική Μεσόγειο”. Παλαιότερα, με την αναλογία 7 προς 
10, αλλά και μέχρι πρότινος, η Ελλάδα διεκδικούσε από τις ΗΠΑ άμεσα και σταθερά τη διατήρηση 
στρατηγικής ισορροπίας στο Αιγαίο. Ερωτάται ο Υπουργός: Από πότε και γιατί άλλαξε η εξωτερική μας 
πολιτική στο θέμα αυτό, με αποτέλεσμα οι πωλήσεις όπλων από τις ΗΠΑ στην Τουρκία να έχουν σήμερα 
υποβιβαστεί σε ζήτημα μόνο “έμμεσης” σημασίας για τα εθνικά μας συμφέροντα; 
 

Με τιμή, 

Αλέξανδρος Καζαμίας 
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